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Sibiiu, 8 Maiu 1885.
Vénturi reci suflă prin ţeara noastră, şi ele 

sunt menite a seca şi puţinele plănte chemate a 
rodi roduri binefăcătoare patriei, şi prin ea tuturor 
popoarelor conlocuitocre. Vénturi nordice bentuesc 
simţemiritele popoarelor din Ungaria, şi ele se silesc 
a face în sloiu de ghiaţă şi puţina libertate, ce sub 
diverse pretecste ni s’a mai lăsat pănă acuma.

In Transilvania cea muntoasă şi-au pus loca
şul aceste vénturi ghiăţioase, şi pareni-se şi natura 
se acomodează curentului politic, căci luna lui Maiu 
cu ger şi zăpadă a salutat pró sărmanul, econom.

fiarele din Cluş ca Şolomonarii din poveştile 
poporului notsru anunţă vijelia cu câte o coadă de 
bălaur hîd cum adecă sunt bălaurii, pe cari nici să-i 
yecp nici să-i visezi, după ele apoi urmează esecu- 
tiva sub devisa dată.

Noue ne sunt cunoscute uneltirile îndreptate 
contra noastră. Am preferi a mai rămânea în re- 
serva de până acuma, dacă ele n’ar lua o formă 
tot mai concretă, prin care acţiunea principală se 
marchiază pănă în cele mai neînsemnate minuosităţi.

piar,şle din Cluş ne spun că în. patria noastră 
trebue creat curent patriotic.

Concesiuni nu se mai pot face, căci altcum 
elementele netrebnice • ar ajunge deasupra.

Se va crea deci acest curent cu ori-ce preţ.
Plănui éste cel următoriu: Reuniunea de ma

ghiarisare ’şi va estinde activitatea sa preste tot 
Ardealul.

* De pedeci nu va mai da nicăiri, căci juriul 
din Sibiiu se cassează şi jurisdicţiunea lui se face 
dreaptă moştenire între Cluş şi Mureş-Oşorheiu.

Gendarmăria se va provedea. cu arme de sistema 
cea mai nouă, şi se ya duplica numărul gloanţelor.

De va vorlp deci pressa, ea va fi regularisată 
în Cluş sau Mureş-Oşorheiu, două centre recunos
cute „ca amice sincere ale. libertăţei noastre naţio
nale, ear de vor vorbi singuraticii, gşndarmii cu 
gloanţele vor avea a încuia asemenea guri îndrăs- 
neţe.

Pentru noi situaţia este clarificată, şi ea clari
ficată fiind, voim 6ă fim clarificaţi şi noi faţă cu ea.

Curentul patriotic sub scutul reuniunei de ma
ghiarisare din Cluş va face progrese închipuite^ de
spre aceasta nu ne îndoim * va face progrese căci pressa 
nu va mai avea. glas, îndată ce va fi a-şi da seama de 
vorbele ;saje în Cluş şi Mureş-Oşorheiu. Şi ea va 
trebui se amuţească, căci curentul, a cărui produ
cere „şe intenţionează prin asemenea mijloace estre-

me, tocmai în Cluş si Mureş-Oşorheiu este incarnat 
aşa (jicend în fiinţa eventualilor juraţi.

Ar fi deci nebunie din partea pressei române 
a crea martiri politici în o asemenea eră a reacţiu- 
nei. Prin crearea de asemenea martiri în iaţa Eu-
rnnoi polf.p n ’arn r.âsticrn îiirnipp răn i a,sfădi nn m ai* ~---- -------  —y ---- *—; ----  ----- r~  ----
domnesce dreptatea, ci forţa brutală. N’am câştiga 
nici la neamul nostru, avénd adecă lipsă a ne ţinea 
stréns adunate toate puterile ferindu-le de nimicirea 
sufletească şi trupească. Apoi sciut este că în Vâcz  
noi nici trupesce nici sufletesce nu ne zidim.

Mai puţin decât pressa vor mai vorbi la noi 
singuraticii în faţa glonţului, care cu neastâmpăr 
sclipesce în arma gendarmului neodichnit în dorinţa 
de a sfredeli peptul românului ca element netrebnic.

Românul are lipsă de peptul seu spre a-1 opune 
glonţului aieptat de vrăşmaşul strein, care voiesce 
să umilească statul nostru, şi se răpească diademele 
din coroana împăratului. Şi s’a adeverit de 100 de 
ani, că mai aprig ca românul nime nu se luptă con
tra invasiunilor streine.

Nu se luptă însă românul contra invasiunilor 
interne, contra uneltirilor îndreptate spre a lui ni
micire naţională şi bisericească, şi el nu se luptă 
cât timp aceste uneltiri se fac pe basa legilor sanc
ţionate de împăratul.

Pe acest teren românul nu răsboiesce, nu doară 
de groaza temniţei sau doară a glonţului din puşca 
ce fâlfâie în mâna gendarmului, ci pentru cuvântul 
că aceste uneltiri se fac pe calea legei.

Ni s’a spus aceasta în parlament la neobositele 
întrebări ale lui Orbán Balázs, ni s’a spus în ordina- 
ţiunea ministrului de interne dto. 21. Aprile, a. c. 
adresată comitatului Sibiiului din-incidentul conclu
sului luat la cererea reuniunei de maghiarisare din 
Cluş de a sprigini uneltirile ei. Mai proaspăt ni-o 
a spus-o însă (^iariul „Magyar Polgár“ în numărul 
seu de eri. Ni s’a spus adecă că statul are interes 
să se producă aici în Ardeal spiritul patriotic urmă
rit de reuniunea de maghiarisare din Cluş, că acest 
spirit se va introduce cu baioneta gendarmilor dacă 
va fi de lipsă, abstracţie făcând dela peregrinagiul 
domnului Haller pre la Budapesta spre a câsciga 
inimile maghiarilor din Ungaria pentru spiritul pa
triotic urmărit în Ardeal.

Se poate că noi pentru ultima oară ne ocupăm 
la acest loc cu spiritul modern. Nici aceasta nu o 
făceam, dacă (fiarele din Cluş nu ne provocau, şi 
dacă n u : erau şi (fiare românesci, cari îşi aruncă 
toate slăbiciunile în cărea acestei calamităţi publice, 
umbrindu-se sub aureola stejarului susţinut pănă

acuma de domnul Bariţ, pre care ele şi ei în vieaţa 
lor l’au lovit.

Cu introducerea măsurilor escepţionale va tăcea 
şi pressa care va mai avea vieaţă încă, vor tăcea şi 
singuraticii. Noi însă seim, că omul este mai energic 
când nu poate face vorbă multă., căci atunci şi tim
pul perdut cu vorbele se întrebuinţiază pentru fapte.

Seim şi aceea, că necazul din pepturile oame
nilor este foc vulcanic. Nu să poate răsufla pe 
cale naturală, el va trebui să se resufle pe alte căi.

Ungurii au trecut bogat în modul cum isbuc- 
nesce focul din peptul omului, când calea cea mai 
naturală este înfundată cu mărăcini şi polomidă.

Răbdarea românului e mare, şi patriotismul lui 
şi mai mare. „Magyar Polgár“ în numărul de eri 
ne trimite la Bucuresci pre toţi, cari mai ţinem la 
demnitatea naţională, căci după alui părere, noi sun
tem elemente netrebnice.

Ne complimentăm fraţilor din Cluş pentru sin
ceritate.

în Bucuresci deocamdată sunt destui.
Noi contrari celor ce susţin că nu vor mai 

susţinea lupta între împregiurările actuale sub cu
vântul că ei au devenit obiect de rîs şi batjocură, 
vom susţinea lupta cu devisa de pănă acuma, şi vom 
rămânea la locul nostru.

Şi aceasta în credinţa, că după cursul lucruri
lor din lume nici o nebunie n’are durată lungă.

Şi cumcă ungurii astădi sunt atinşi la creeri, 
despre aceasta naţionalităţile nu mai dubitează.

Revista politică.
Din incidentul esposiţiunei regnicolare din Bu

dapesta Viena cocheta metropolă a Austriei a feli
citat capitala Ungariei. Budapesta s’a aflat foarte 
măgulită pentru această curtoasie a Vienei şi ea 
şi-a esprimat mulţămita sa, însă totodată şi dorinţa 
de a saluta pre representanţii Vienei în sinul seu.

Legăturile de colegialitate între aceste două 
oraşe s’au legat eri. Magistratul Vienei în frunte 
cu primăriul Dr. Uhl s’a presentat eri în Buda
pesta. La malurile Dunărei pe podul năei deputaţi- 
unea fu primită cu multă distincţiune. Deşi ploaia 
vărsa ca cu ciubărul totuşi o mulţime de oameni 
se afla pe ţermurile Dunărei. Representanţa ora
şului Budapesta în frunte cu primăriul Ráth a pri
mit pre oaspeţi. La cuvintele de felicitare ale pri
măriului din Budapesta, primăriul Vienei a răspuns 
în cuvinte simpatice. Ambe cuvântările au fost 
primite între „ é l j e n “ şi „ Hoc h“ entusiastice.

F O I T A .; K

„Curierul literar.“
Sum  a r  iu  : Din Transilvania. Stil şi limbă. Curentul la

tinist’ de odinibară. justificarea lui .— S. Fl. Márián: „Orni
tologia popbrară’română“ — 1. Popea: „Carte de cetire. — 
I. Pop. Retegeanul: „Trandafiri şi viorele.“ — Biblioteca 
„Tribunei“ broşuri: Ispirescu : „Jocuri şf Jucării de copii;“ 
etc. etc. etc, — Ortografia transilvană.

Am înaintea ochilor vre-o câte-va scrieri din 
ale confraţilor noştri de pesta munţi. Am cetit 
multe dintrânsele şi din celelalte părţi, însemnate. 
Eram curios să sciu dacă aşa numitul curinte lati
nist urmează în celelalte ţări ale Daciei traiane cu 
aceeaşi putere şi cu aceeaşi rigiditate catonică de 
mai nainte; dacă limba vorbită a poporului român 
continuă a fi esclusă cu aceeaşi nemiloasă tărie din 
operile românilor literaţi şi dacă publicişti nu s’au 
convins că patriotica şi folositoarea.. (voiu arăta 
mai la vale îndreptăţirea acestui calificativ)... şi fo
lositoarea încercare a celur cari ne-au preces nu 
mai are astăzi cuvântul seu de a fi.

Constat cu deosebită multămire că aŞi limba 
română scrisă peste munţi este în cele mai multe 
în mai toate scrierile fraţilor noştri, întocmai cu 
limba română vorbită. Deosebirea, când esistă pe- 
alocurea, e atât de mică în cât trebue să o cauţi

;ca să o gâsesci. A trecut şi a trecut pentru totdea
una timpul când trebuia să ai un dicţionar latino- 
român, pentru a putea ceti şi înţelege o carte ro
mânească. Acum cetesci publicaţiunile din Cernăuţi, 
din Gherla, Năsăud şi Timişoara cu aceeaşi înlesnire 
şi prin urmare cu aceeaşi plăcere ca şi publicaţiu
nile din Iaşi şi din Craiova. în toate, apare, stră- 
luce, vorbeşte minunată întregime şi uniformitate 
a limbei române; în toate, diferinţele dialectali sunt 
infime. Româneasca noastră, neolatina trajană, poate 
(jice cu drept cuvânt tuturor surorilor sale: eu sunt 
sigura care, în mijlocul celor mai grozave sguduiri 
şi schinguiri, am păstrat una şi aceeaşi, snop indi- 
visibil, limba primită dela strămoşi.

Dacă pănă mai acum câţi-va ani, fraţii noştri 
din Transilvania ţineau încă la limba română lite
rară şi latină, aceasta o făceau ca dintr’un fel de 
de neschimbată veneraţiune pentru marile umbre 
ale luptătorilor românismului.

Căci, într’adevăr, latinisarea ă outrance curăţirea 
limbei române peste măsura firei era pe atunci ce
rută de împregiurările prin care treceam. Şi dacă 
aŞi cel care ar voi să o continue nu ar putea să-şi 
îndreptăţască încercarea şi dorinţele sale, atunci nu 
numai că dorinţele de latinisare ale scriitorilor pa
trioţi se puteau justifica, dar se impuneau, erau co
mandate şi aduse fatalminte de starea noastră po
litică, socială şi literară.

Trebuia cu ori-ce preţ, cu violinţe şi cu omo
ruri, cu esecuţiuni cu grămada şi surghiuniri nume
roase să se probeze streinilor că limba noastră nu 
e slavă ci latină ; trebue se se redea limbei române 
calea de formaţiune a nouilor cuvinte, calea cea 
adevărată pe care de mult o părăsise pentru alte 
căi contrarie geniului şi firei sale; trebuia în fine 
să se provoace în limbă română un fel de cataclism, 
o sguduire puternică. Un 93 limbistic se impunea 
tuturor; o revoluţiune de cele cari mătură murdă
riile, arde şi svântă putrediciuuile, curăţă aerul am
biant... în fine un adevărat 1793 ca cél din Francia, cu 
toate erorile, dar şi cu toate bunătăţile sale eroice.

Şi de aceea, după cum în Francia, la Adunarea 
constituantă, Robespierre... sau mai esact, ca să 
nu ne înşelăm cum fac cei mai mulţi... Dupont 
(de Nemours) strigase: să p i a r ă  mai  b i ne  co- 
l o n i e l e  d e c â t  un  p r i n c i p i u !  — tot astfel 
scriitorii români din Transilvania, în unire cu mulţi 
dela noi, strigară fără milă: să piară mai bine per
sonalitatea seculară, individualitatea distinctă a lim
bei românesci, decât principiul latinităţii ei.

Plecând din acest punct estrem, dela această 
radicală hotărâre, scriitorii goniră limba română 
din limba română, introduseră un fel de românea
scă la cetirea căreia astăzi suridem, arseră în carne viă 
şi făcură un fel de limbă, care nu era nici latina ci- 
ceroniană, nici latina rustică, nici româneasca noa
stră. Acest produs al patriotismului ardinte ’şi trăi



1 9 8 T E L E G R A F U L  R O M A N .

Suntem curioşi a sei cum au eşit ambii primari 
din dilemma creată prin curtoasia cu respect la 
limba în care s’au rostit felicitările. Ei au trebuit 
să aibă în vedere susceptibilitatea fiarelor din capi
tala Ungariei, cari devin nervoase audind accentele 
limbei germane mai cu seamă pe ambele maluri ale 
Dunărei dela Poşon pană la Orşova.

piarele din capitală guralive după cum sunt ele, 
ne vor. satisface îndreptăţitei noastre curiosităţi.

Esposiţiunea din Budapesta devine din ce în ce 
tot mai interesantă. După delegaţiunea oraşului 
Yiena avem să vorbim ceva şi despre cea a oraşu
lui Cluş.

După cum se scie reuniunea pentru maghiari- 
sare a pus toate în mişcare spre a capacita pre cei 
adunaţi la Budapesta despre pericolul de decadenţă 
a elementului unguresc în Ardeal. Ca capacitarea 
se aibă mai mare efect presidentul reuniunei, pri
măriul oraşului Dr. Haller — după cum am mai amin
tit şi la alt loc, în fruntea unei comisiuni s’a dus 
la Budapesta cu scopul se câştige inimile capaci
tăţilor maghiare pentru reuniune. Primirile depu- 
taţiunei au fost foarte simpatice. începând dela 
redactorul jianului „ F ő v á r o s i  l a p o k “ pănă la 
archiepiscopul dela Kalocsa, cardinalul Haynald, de- 
putaţiunea a complimentat pre toţi cei chemaţi a 
a juca rolă publică în cestiunea maghiarisărei.

ţfiarele din Cluş într’una cu cele din capitală 
n’au cuvinte spre a potea lăuda din destul entusias- 
mul cu care fu primită deputaţiunea pretutindenea. 
Se <Jice că toţi şi toate şi-au promis sucursul mate
rial şi moral.

Suntem de credinţa, că îndată ce statutele re
uniunei de maghiarisare din Cluş vor fi provătjute 
cu clausula de aprobare şi publicate prin cjiare, ini
ţiatorii societăţii „Opinca“ le vor accepta întocmai, 
şi „mutatis mutandis“ le vor trimite la locurile com
petente spre a fi şi ele provăcj.ute cu clausula de 
aprobare.

Cu chipul acesta meritul celor din Cluş va fi, 
că în cele din urmă vom avea şi noi reuniune apro
bată după chipul şi ăsămânarea celei din Cluş, şi 
aceasta numai spre a se susţinea ecuilibrul între ni- 
suinţele de asimilare ale reuniunei de maghiarisare 
din Cluş şi cele de conservare naţionale- ale „Opin- 
cei,# care pănă acuma a fost înşirată între lucrurile 
cari, conturbă buna înţelegere între cetăţenii din 
Ungaria.

Agitaţiunile electorale în Austria sunt la or
dinea <jilei, şi cu ele încriminările oposiţiei la adresa 
guvernului Taaffe, încriminări din incidentul egalei 
îndreptăţiri a naţionalităţilor.

Este curios că de când e la cârma afacerilor 
guvernul Taaffe, germanii din Austria nu mai înce
tează cu văerările de desnaţionalisarea germanilor.

Caracteristice sunt vorbirile deputaţilor din 
stânga întrunită în ce privesce asemenea plângeri, 
în o vorbire de acest soiu profesorul de sciinţeje 
de stat dela universitatea din Viena Dr. Lustkandl 
îşi desroltă Dumineca trecută programa înaintea 
alegătorilor în Baden. Caracteristica periodei tre
cute este agitaţiunea naţionalităţilor contra ger
manismului, aşa ^ice distinsul profesor şi deputat 
al senatului imperial. Dovadă că Bohemilor li s’a 
conces ca la universitatea din Praga să se in
troducă paritatea de limbă, căreia a urmat apoi 
împărţirea totală a universităţei, o parte cu limba

timpul atacat de unii, apărat de alţi cu o egală în- | 
focare, şi nu întârzia a dispare pentru a face loc 
earăşi limbei române, limbei adevărate a poporului.

Totuşi, cu toate imposibilităţile sale, această 
încercare a scriitorilor patrioţi din trecuta genera-1 
ţiune nu plecă fără a-şi fi lăsat bunul seu. Redede 
limbei române adevărată calea de formaţiune a cu
vintelor sale; scoase dela uitare multe cuvinte ro- 
mânesci cunoscute de popor, dar înlocuite pe nesim
ţite de grosolane şi necioplite cuvinte slave; goni 
în fine din ogoarele limbei naţionale acele vorbe 
slave care nu răspundeau la nici una din trebuin
ţele limbistice ale românilor.

Şi după ce făcâ acestea, maiestoasa neolatină 
dela Dunăre şlise un v a l e  de plecare limbei ro
mâne şi dispăru în abisul fără fund al încercărilor 
imposibile, lăsând după dânsa amintirea unei între
prinderi care, deşi n’a reuşit în toate, a făcut mult 
bine într’unele din părţile sale.

De această dispariţiune a limbei neolatine, al
cătuite ad usum unora din patrioţii noştri, scriitorii 
de preste Carpaţi nu voiră să-şi dea seamă cu 
aceiaşi înlesnire ca şi scriitorii de dincoace de munţi.
O mai ţinură încă, şi pe ici pe colea o mai ţin 
şi aşii.

Repet însă, cei mai mulţi, mai toţi, scriu a(ji 
ca şi noi.

Aşa, bună-oară, în însemnata şi instructiva scriere 
.a dlui S. FI. Marian „Ornitologia poporară română“ |

germână, alta cu limba bohemă, ca limbă de pro
punere. Şi mai eclatantă dovadă este crearea unei 
scoale bohémé în un suburbiu al Vienei. Horibile 
dictu! Yiena şi scoală poporală cu limba bohemă, 
aceasta nu e nici mai mult, nici mai puţin ca estir- 
pirea germanismului.

Să se mire apoi omul dă plângerile celor din 
Ardeal cu ameninţarea elementului domnitor, dacă 
şi puternica seminţie germană din Austria în dure
rea pentru perderea domniei recurge la asemenea pre- 
tecste, cari înaintea oamenilor cu cunoscinţe despre 
starea lucrului, se reduc la adevărata lor valoare.

Aşa e omul, adevărul şi dreptatea dispar, în 
dată ce este vorba de domnie, şi dispunere arbi- 
trariă asupra sorţei popoarălor subjugate.

Representantele guvernului Germaniei dela cur
tea din Bucuresci Baronul Saurma este rechemat 
şi în locul lui s’a denumit în această calitate se- 
cretariul de esterne Busch.

Schimbarea aceasta în persoane după cum se 
vorbesce, nu este de mare importanţă politică. Eată ce 
(jice din incidentul acestei schimbări în personalul 
legaţiunei (jiariul guvernului domnului Brătianu 
„Voinţa Naţională.“

ţfiarele au anunţat că se vorbesce în cercurile 
autorisate din Berlin despre numirea domnului Dr. 
Busch, sub-seretariului de stat la departamentul afa
cerilor streine din Germania, în postul de ministru 
plenipotenţiar al acelui imperiu pe lângă guvernul 
român, înlocuind pe d. baron de Saurma, care se 
va duce în aceaşi calitate la Haga, capitala Holan- 
dei. Această numire pare sigură, şi în curând vom 
avea deci în mijlocul nostru pe noul ministru al 
puternicului imperiu german credem dar interesant 
a pune sub ochii cetitorilor noştri următoarele rân
duri ce le găsim în „Kölnische Zeitung“ relativ la 
persoana dlui Dr. Busch:

Cu retragerea sub-secretariului de stat Dr. Cle
mens Busch ministerul afacerilor streine perde unul 
din funcţionarii cei mai capabili şi mai distinşi, un 
funcţionar care s’a bucurat de nemărginita încredere 
a cancelarului, pe care povara escesivă a serviciului 
cu care era însărcinat ameninţa de a-1 strivi, un 
funcţionar despre care principele Bismark a decla
rat în Reichstag, la finele anului trecut, că se crede 
nevoit a renunţa pentru viitor la activitatea sa fa
vorită din Berlin, pentru a primi un post de mi
nistru plenipotenţiar, în care energia, capacitatea şi 
cunosciinţele lui vor continua de a fi în serviciul 
împăratului.

Dr. Busch s’a născut in oraşul Colonia şi este 
acum în vârsta de 51 ani. El a frecuentat şcoala 
diplomatică începând dela cea dintâiu treaptă; pe 
lângă studiile juridice şi politice făcute în universi
tăţile din Bonn şi Berlin s’a ocupat de preferinţă 
şi cu limbile orientale. în urma acestor studii a 
întrat în anul 1861 ca dragoman la legaţiunea pru- 
siană din Constantinopole şi ocupă un-spreşlece ani 
această funcţiune în care înaintă încetul cu încetul 
la postul de prim-dragoman profitând aşa de bine 
de şederea sa în Constantinopole, în cât fu recuno
scut îndată ca unul din cei mai eminenţi cunoscă
tori ai cestiunilor orientale fiind însărcinat ca atare 
cu misiuni importante.

Dela 18/2 pănă la 1874 servi ca consul la Pe
tersburg, apoi fu numit consilier raportor în secţiu
nea politică a ministerului afacerilor streine din Ber-

tipărită la Cernăuţi în 1883, trebue să căutăm mult 
pănă să dăm preste un a b i t u r i e n t, preste un 
r e s p e c t i v  sau preste o formă ce nu cunoascem 
ca: se ouă  pentru ouă  p u c u l  (I, pag. 41—42); 
în colo, stilul e tot atât de curgător ca şi al no
stru, cestora din România liberă; Şic mai bine cur 
gător ear nu românesc, căci termenul de compara- 
ţiune, stilul nostru de dincoaci de munţi, nu este 
totdeauna cel românesc. Sunt locuţiuni, frase şi 
aducături de vorbe pe cari ar trebui să le luăm 
dela fraţii noştri de dincolo, căci sunt mai româ- 
nesci, deşi poate nu atât de svelte şi de gingaşe ca 
ale noastre.

De altmintreli, „Ornitologia părintelui S. FI. 
Marian, pe lângă calitatea aceasta a stilului trans
carpatin de care ne ocupăm acum, îşi are şi altele 
nu mai puţin însemnate şi nu mai puţin folositoare 
pentru cetitor. Percurgeţi, sau mai bine studiaţi 
cele ce poporul crede din toate punctele de vedere 
asupra c u c u l u i ,  obiceiurilor sale, datinelor la care 
el a dat nascere, la interpretările critice făcute de 
popor cu privire la istoricul şi obiceiurile cucului, 
şi ve veţi da seamă numai decât de meritul şi 
frumseţea unei astfel de lucrări ca „Ornitologia po
porară română a simpaticului membru al Academiei 
române, părintele S. FI. Marian.

Un studiu sau mai bine un pararel interesant 
ar fi de făcut între O r n i t o l o g i a  p o p o r a r ă  r o 
m â n ă  a dlui Marian şi O r n i t o l o g i a  p a s s i o -  
n a l ă  a învăţatului scriitor şi naturalist francez, A. |

lin, în care calitate a servit neîntrerupt cu un suc
ces deosebit.

Prin funcţiunea lui importantă a avut înainte de 
toate misiunea de a face pregătirile pentru congre
sul din Berlin, dela 1878, în care el fu numit se
cretar.

Ca recompensă pentru activitatea desfăşurată 
de el aci şi în acelaş timp spre a-i da putinţa de 
a se mai recrea puţin, căci sănătatea îi era atacată, 
fu trimis în 1879 ca consul general la Budapesta, 
dar după un-spre-Şece luni fu rechemat deja la mi
nisterul afacerilor streine, pentru a fi numit curând 
după aceea subsecretar de stat şi a deveni astfel şe
ful divisuinei politice. Sarcina şi munca lui aci era 
peste măsură de mari, însă zelul şi devotamentul lui 
era şi mai mari. La aceasta se mai adăoga şi împre- 
giurarea că superiorul lui imediat, secretarul de sfat 
contele Hatzfeldt, căŞu de câte-va ori greu bolnav, 
aşa că în acest interval fu nevoit se ia asupră-şi şi 
povara grea a acestui serviciu plin de răspundere 
şi tot de o dată şi representarea diplomatică a im
periului în negocierile urmate cu ambasadorii şi mi
niştrii plenipotenţiari acreditaţi aci.

De multe ori s’a părut că puterea lui corpo
rală e aproape de a sucomba sub sarcina escesivă 
a muncei şi grigei sale. Cu atât mai bucuros vedem 
deci pe d. Busch, care prin amabilitatea şi modes
tia lui şi-a câscigat simpatia generală, ocupând un 
post relativ mai finiseit, cu cât această nouă posi- 
ţiune îi oferă o bună ocasiune de a-şi utilisa ecj- 
inţa şi consideraţiunea sa în serviciul patriei şi a 
protege şi favorisa interesele germane cari sunt le
gate cu consolidarea şi fortificarea tenorului regat 
şi a desvoltărei sale economice.

Corespondente particulare
ale „ Telegrafului Român. “

Geoagiul de SUS, în Maiu 1885. On. Die Re
dactor! De un timp încoace trăim noi parochienii 
gr. or. de aici în mare ferbere. ‘s;:

După ce au fost trecute alegerile primăriei — 
despre care ve raportasem, începurăm a ne vede 
şi de alte trebi şi necazuri — căci vai multe aveam

0 comună frumoasă şi cu venite cum e comuna 
noastră doar nu e în tot ţinutul nostru — şi cu 
toate aceste noi stăm rău — de tot rău!

După multe frecări în dreapta şi în stângă ne-a 
succes a sistemisa barem un post de înveţătoriu 
cu salariu de 300 fl cu toate că nu un înveţătoriu ci 
cutezăm a afirma că noi Gioagenii am putea susţi
nea o scoală normală, dacă ar fi armonie şi înţe
legere, dacă cei chemaţi a ne da directiva ar 
avea şi voiă şi inimă a se interesa de noi şi 
de soartea noastră. Dar spre marea noastra mâh
nire pre anul şcolar 1884/5 am rămas de tot fără 
învăţător şi nici nu voim să ştim cine e causa la 
aceasta, destul că e aşa şi noi constatăm adevărtiî. 
Văzând că să apropie ba chiar şi trece timpul de 
a începe şcoala ne-am luat refugiu la părintele Va
sile B a r b u  din Rîpa-rimeţului, ca să ia asupra dsale 
sarcina de a ne instrua copii în acest an, ceea ce 
su8numitul domn paroch a primit, se înţelege, că 
nu cu salariul de 300 fl ci pre lângă una remune- 
raţiune de 120 fL

Toussenel, care muri mai <Ş.ilele trecute. Eu cred 
că între felul ţăranilor noştri de a înţelege şi es- 
plica multe din apucăturile şi obiceiurile paserilor 
şi felul sciintific al lui Toussenel ar fi multe apro- 
piări şi comparaţiuni de făcut. • j

Să scie că totdeauna sciinţa, prin şi cu cerce
tările ei, confirmă multe din observaţiunile şi lămfi- 
ririle pe cari le face, şi dă ţăranul de pretutindeni 
asupra fenomenilor natúréi. De câte ori naturali
stul n’a tras însemnate foloase din cunoscinţele po- 
porare ce i se spuneau de vră-un bătrân sau de vre o 
babă de multe sciutori. Oare-ce? naturalistul ro
mân n ’ar găsi, dacă nu cheia, cel puţin indice multe 
în cunoscinţele de sciinţe naturale ale ţăranilor no
ştri ? Oare multe din caracterile distinctive ale cu
tând animal sau cutărei plante nu se află şi în Zo- 
logia şi Botanica poporare române? noi credem că 
da, şi mai credem că, după străvechiele legende ale 
mitologiei orientale asiatice şi ale mitologiei greco- 
romane sunt aşii sciinţificaminte demonstrate de stu- 
diele geologice ale învăţaţilor, în cele mai multe ctm 
părţile lor, tot astfel se va găsi de sciinţă că multe 
din lămuririle date de ţăran sunt adeverate şi prin 
urmare pot fi primite de toţi.

De aceea şlicem mai sus, că cu privire la cele 
două O r n i t o l o g i i ,  a răposatului Toussenel şi a 
d-lui S. Fl. Marian, comparaţiunile şi apropierile ar 
fi instructive.

Vom face aceasta odată, când timpul, ne va 
permite. _______  (Va urma.)
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Pre basa acestei convenţiuni s’a început şcoala 

şi încât suntem spriginiţi de organele politice, ea a 
fost cercetată pănă Duminecă la 21 Aprilie a c. st. 
v. în care $iuă era să se ţină şi esamenul public, 
despre ce poporul a fost încunosciinţat deja Dumi
necă în 14 Aprilie, ear oficiul protopopesc al trac- 
tului Alba Iulia în 17 Aprilie, prin hârtia oficiului 
parochial mânăstirea Rimeţului Nr. 5 ex 1885. Dl 
protopop nu a răspuns că poate veni sau ba — dar 
noi învăţaţi cu de aceste nici că am aşteptat se vie 
de bună seamă, căci după cât seim nici în satele ve
cine nu a fost est an, ear în unele doară de când e 
protopop a fost abia câte odată.

Nici că e mirare, tractul e mare şi apoi primă
vara nu se prea rentează se se preumble cineva pre sate, 
deci noi am aşteptat, ca cel puţin parocbul local An- 
toniu Pop se satisfacă îndetorirei, sale ca adecă, se 
dea semn cu coplotul şi la 3 oare să se înceapă 
esamenul! Dar ce se ve<|i! Parochul a cerut dela
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nu a căpătat nici un cruceriu din salariu neputin- 
du-i da, preotul nu a voit să iase se dea semn cu 
clopotul, mă, ca să nu se adune oameni spre scoală 
în după ameaţla aceea n’a voit să ţină nici sf. ve
cernie ci s’a pus şi a şe$ut pre gârliciul pivniţei 
bisericei şi nici n’a voit să între în scoală!

Ce merită preotul nostru nu seim noi cei din 
Gioagiu, dar seim, că să se fi întâmplat la un alt 
popor o bătae de joc ca aceasta cu copii oamenilor, 
cp ce avem noi mai scump, atunci se ducea minune 
deatel. Copilaşii toţi îmbrăcaţi în vestminte de săr
bătoare, cei diligenţi aşteptau să fie lăudaţi şi pre
miaţi ca în alţi ani, ear în loc de aceasta au 
trebuit să observe pe parochul locului cerând 10 fl. 
dela învăţătoriul! Aceste s’au putut dar întâm
pla numai la noi în Gioagiul de sus, la noi, cari 
cum am ^is mai sus, ar trebui să avem scoală nor
mală, ear nu să rămânem pănă în postul Crăciu
nului fără învăţătorii), şi apoi atunci să ne tocmim 
în liciţaţie minuendo!

Caşul îl vom arăta şi autorităţilor noastre şco
lare din Sibiiu, şi dacă o am făcut aceasta şi pre 
aceasta cale e, — ca să scie lumea şi ţeara, că cum 
poate un preot neconscienţios să-şi bată joc de ce 
avem mai scump de copilaşii noştri, de luminarea 
lor, de nisuinţele noastre de a-i ridica din întune- 
rec şi a-1 face vii.

Dintre fruntaşi nu s’au arătat pre la scoală 
decât parochul gr. cat. Antoniu Repede şi econo
mul N'colae Repede, căci ceialalţi sciind de inten- 
ţiunea parochului — s’au ferit să vie la un scandal 
şi o gâlceavă înscenată, de cel ce e chemat a fi 
omul ordinei şi luminei.

Văzând învăţătoriul preot Barbul starea lucru
lui, a dat sfaturile cele bune elevilor sei, le-a re
comandat, că în decursul verei să mai cetească şi 
scrie şi cu aceste i-a trimis acasă! Pre drum în- 
tâlnindu-se parochul Antoniu Pop cu notariul comi
tetului Teodor Şandru a iii8 cătră acesta „Am stă
ruit mai dăunâijile să capete Barbu 30 de fl. din 
şalariu dar acum de nu-mi va da 10 fl. apoi nu 
mai capătă nici un cruceriu.“

Aceste toate s’au întâmplat în Dumineca a cin- 
cea a Samarinencei la noi în Gioagiu!

Tot ce dorim este, că autorităţile noastre în 
modul cel mai grabnic să aplice pedeapsa meritată 
asupra preotului, ce a înscenat comedia din 21 
Aprilie, ear totdeodată şi la moment să se pună în cur
gere escrierea de concurs pe anul venitor şcolar 1885/6 
căci lipsa de învăţători e mare şi să nu rămânem ear 
să ne cârpim prin Decembre şi dacă avem unul 
harnic — cu el în bună înţelegere să vedem să mai 
înfiinţăm unul sau două posturi de învăţători sala- 
risaţi bine, căci de nu vom face aşa blăstămul lui 
D<jleu şi al următorilor ne va petrece în mod me
ritat pănă din colo de mormânt!. Ear cine va cu
teza a se opune înfiinţărei barem încă a unui în- 
văţătoriu şi a salarisărei lui — va avea de a face 
cu noi! D4eu să fie cu noi şi să ne proteagă în 
intenţiunea cea bună şi nobilă. întunerecul trebue
să facă loc luminei — căci 4itia se apropiă__

Opt fruntaşi din Geoagiul de sus.

V a r ie t ă ţ i .
* ( P r o g r a ma )  sărbărei (filei de 10 Maiu 1885, 

a patra aniversare a încoronărei.
I. în revărsatul porilor 21 tunuri vor anunţa 

Capitalei solemnitatea (jilei.
II. La oarele 10 şi jumătate dimineaţa se va 

celebra la mitropolie un Te-Deum de cătră I. P.
S. S. Mitropolitul Primat, încungiurat de înaltul 
cler, în presenţa dlor miniştri, dlor senatori şi de
putaţi cari se vor afla în capitală, înaltelor curţi 
de casaţiune şi de compturi, corpului profesoral, 
curţilor şi tribunalelor, delegaţiunilor, consilielor ju- 
deţiane şi ale comunelor urbane, dlui primar cu 
consiliul comunal al capitalei, dlui guvernator şi

dlor directori ai băncei naţionale, dlor directori şi 
subdirectori ai creditelor fonciare urbane şi rurale, 
camerei de comerciu, înalţilor funcţionari ai statu
lui şi dlor oficeri din armata permanentă, teritoriale 
şi din reservă, cari nu vor fi subt arme.

Delegaţii săteni, cu drapelele judeţelor vor fi 
aşezaţi în cartea mitropoliei în ordine alfabetică.

III. Armata va fi aşezată pe strade şi pieţe 
între Palat şi Mitropolie.

Elevii scoalelor superioare, secundare şi pri
mare din capitală vor fi înşiruiţi pe ambele părţi 
ale Bulevardului Elisaveta.

IV. Pornirea dela Palatul din Bucuresci a MM. 
LL. Regelui şi Reginei însoţiţi de AA. LL. Princi
pii Ferdinand şi Carol, spre a asista la Te Deum 
se va anunţa prin 101 tunuri.

V. La oarele 12, Maiestăţile Lor, însoţiţi de 
Principi, vor primi defilarea pe Bulevardul Univer- 
sităţei, înaintea statuei lui Mihaiu-Viteazul, în or-
rlm o n  n  >'rn ivi fi-in ma •AilUV/CU CLI UJtlUUCUl o  .

1. Elevii scoalelor superioare, secundare şi 
primare cu drapelele lor.

3. Armata.
4. Răniţii.
VI. La oarele 3, în presenţa MM. LL. Rege

lui şi Reginei şi a Principilor, se va face, în sala 
Tronului sânţirea aripei noui a Palatului de cătră
I. P. S. S. Mitropolitul Primat, fiind faţă membri 
sântului Sinod.

Vor asista la această ceremonie: Dnii miniştri 
dnii senatori şi deputaţi cari se vor afla în capi
tală, înaltele curţi de casaţiune şi de compturi, cor
pul profesoral, curţile şi tribunalele, delegaţiunile 
consilielor judeţiane şi comunelor urbane, d. pri
mar cu consiliul comunal al capitalei, dl guverna
tor şi directorii băncei naţionale, dnii directori şi 
sub-directori ai creditelor funciare urbane şi rurale, 
camera de comerciu, înalţii funcţionari ai statului 
generalii şi oficerii superiori ai garnisonei.

VII. — La oarele 5 jum. seara, la şosea, se va 
da un banchet răniţilor şi delegaţilor judeţelor şi ai 
comunelor. (în cas de ploaie banchetul se va da în 
hala de ecserciţiu dela casarma St. George.

VIII. — La oarele 8 seara va fi sărbare pu
blică cu iluminaţiune şi focuri de artificii la şosea. 
Grădinile St. George şi Episcopia, piaţa Teatrului, 
piaţa universităţii şi toate edificiile publice vor fi 
asemenea luminate.

Musicile militare vor fi împărţite în grădinile 
şi pieţele publice.

IX. — Registrele de înscriere la Măiestăţile 
Lor vor fi deschise la Palatul din Capitală.

X. — în aceea <Ş.i, la oarele 10 şi jumătate di
mineaţa se va celebra un Te Deum în toate comu
nele urbane şi rurale din ţeară, le care vor asista 
autor.tăţile locale.

D-nii prefecţi vor primi, în reşedinţele distric
telor felicitările autorităţilor civile şi militare şi 
ale orăşenilor.

în acele reşedinţe d-nii prefecţi, în înţelegere 
cu primarii şi şefii garnisoanelor respective, vor re 
gula modul sărbărei acestei iţile-

XI. — La 9 Maiu, la oarele 8 seara, se vor da 
la Teatru Naţional şi la teatru Dacia representaţiuni 
poporare.

* (M a i a 1.) Pompierii voluntari din Sălişte in
vită' la petrecerea lor de primăvară, care o vor 
arângia în pădurea „Bercul roşu“ lângă Săcel pe cţiua 
de 25/13 Maiu 1885.

începutul va fi la 12 oare amiaejh
în  t r a c e  a: de familie 50 cr., de persoană 30 cr.
Pomprérii şi familiile lor vor plăti câte 20 cr. 

Venitul curat va întră în fondul pompierilor.
Sălişte, 14/2 Maiu 1885.

Comitetul de arangiare.
* (Dare de s e a m ă  şi m u l ţ ă m i t ă  p u 

bl ică) .  Onorate Domnule Redactor! Reuniunea fe
meilor gr. or. române din Făgaraş şi giur a aran- 
giat la 2 Maiu a. c. v. o petrecere de primăvară 
împreunată cu tombolă. Obiectele de câştig pentru 
tombolă, in urma unui apel1 din partea comitetului 
acestei reuniuni, a fost dăruite de un număr de 
doamne, unele domnişoare şi câţi-va domni din Fă
găraş şi giur pre cari pentru darea de seamă a 
noastră le publicăm cu numele şi numărul obiec
telor.

1. Dna Luisa D. Gramoiu: două talere de por- 
ţolan şi două păhare de flori pentru salon; 2. dna 
Elisabeta P. Pop: o corfiţă pentru poame, un taler 
pentru fragi de sticlă şi o icoană colorată; 3. dna 
Zinca Roman: un tablou Andreiu Mureşan şi o carte 
Actele conferinţei electorale din] Sibiiu 1884; 4. 
dna Iuliana Gabalini: şapte păhare pentru şampanie de 
sticlă şi o sarniţă de sticlă arginţie; 5. dna Elena 
Torna: o corfiţă pentru pâne, o ţiitoare de chibrite, 
două păhărele de flori din gips, o sălăriţă de por- 
ţolan, o periniţă pentru ace, o ţiitoare de chiper 
din porţolan, două funduri de perină şi două pă

hare de flori aurite; 6. dna Anastasia Popescu: un 
necesier, un domino, o sarniţă de sticlă, un păhar 
auriu de sticlă, un păhar de flori şi o ţiitoare de 
chibrite; 7. dna Aneta Jovian Stoica: o ţaţă de 
lampă din haras, două păhare de apă din sticlă şi 
o tabachiere; 8. dna Luisa Făgărăşan: un fund de 
perină; 9. dna Zinca Pandrea: un păhar de sticlă 
şi şase linguriţe de cafea; 10. dna Maria Chişerean: 
o ţiitoare de zăhar din sticlă arginţie; 11. dna Ma
ria Constantin Pop: o corfiţă cu poame şi doi pa
pagali din ghibs şi şase linguri de lemn’; 12. dna 
Iudita Negrilă: un picsen de zăhar din porţolan şi 
o ţiitoare pentru cenuşă de ţigări; 13. dna Maria 
I). Damian: o pungă de mătasă pentru bani, o ţii
toare de tutun, un teler pentru cenuşa de ţigară, o 
scobitoare de dinţi, un păhar de flori din porţolan 
şi o frunză de stejar din porţolan; 14. dna Elena 
Vasile Pop: o corfiţă de poame, şase talere de por
ţolan, un filigean de porţolan pentru cafea, o ţiitoare
rl o.-I "U------- - 1 f- 1 T\ IT. • Tilu iu iu g iu  Şi uuuc u ru şu n ; i o. una iviaria Jfiorea: 
trei filigene cu farfurii de porţolan pentru cafea şi o 
corfiţă pentru bilete de visită: 16 d-na Maria Gra
ma din Riuşor: o figură pe masă de gips; 17 dna 
Victoria Aron: o corfiţă pentru bilete de visită şi 
o ţiitoare de chibrite de porţolan; 18 d-ra Vale
ria Alutan: două tasce de bani şi o taviţă de lampă 
(manufactură proprie); 19 d-ra Hareta Popescu: 
o mapă brodată pentru scris, un şurţ brodat — 
ţesătură proprie, un taler de poame arginţiu şi două 
funduri de perină; 20. dşoara Rea Silvia Cip: o 
periniţă de ace, o păreche legători de ştrimfi ma- 
nufactără proprie, şi două păhăruţe ver^i aurite; 21. 
dnul George Golian, comerciante: un călimar auriu
de porţolan, o cană de masă de porţolan, o tasă de 
presentat şi o tabachiere; 22. dnul Nicolae Popovi- 
ciu, calfă: o cutie cu săpun; 23. dnul loan Pod- 
gursky, tâmplar: o ţiitoare de poame şi o preseră- 
toare de zahar, ambe din sticlă şi 24. dnul Trep- 
ches Heinrich, director poliţienesc: un vas de flori 
şi o ţiitoare de sare, ambe din sticlă.

Cel mai preţios obiect pentru aceasta tombolă: 
un servit de vin — ţaţă, sticlă şi pahare — s’a cum
părat din caseta proprie a on., dne: Anastasia Po
pescu, Elena Vasile Pop, Maria Constantin Pop, Ma
ria Florea, Maria Cip, Elena Torna şi Maria Eiser 
contribuind fie-care câte 1 fl. v. a.

Suma în bani incursă din jocul tombolei cu 
câştigul tuturor obiectelor de cătră publicul parti
cipant a fost 30 fl. 46 cr. v. a.

La intrare a contribuit cu câte 2 fl. v. a : Phi- 
lipoviciu, medic şi Danko Gyula, apotecar; — cu 
câte 1 fl. v. a.: Nicolae Cozgarea, cap. pens., loan Flo
rea, asesor, Vasile Pop, comerciante, loan Podgursky, 
templar, loan Ciora, timar, Borosnyai Béla, Constan
tin V. Pop, Iovian Stoica de Vist, jude reg. pens., 
văduva Konerth, Dr. Stefan Pop, fisic comit., loan 
Cintea, amploiat la cart. fund., Csato, vice-pretoră, 
Adolf Făgărăşan, Pop, oberleitnant, Gáli Domokos, 
jude regiu, Bruszt Lajos, George Boeriu, morariu, 
Steinburg, apotecar, George Golian, comerciante şi 
Iuliu Podoabă oficial de postă; — cu câte 50 cr. 
Lazareviciu, leitnant, Pongrácz Géza, Nagy, Hach- 
miller, leitnant, Reichel, Sebes Iózsef, Pánczél Zsig- 
mond, loan Muntean, înveţătoriu, Gavrila Pop, 
învăţătoriu, Izsák Miklós, Hermann Iohan, Valeriu
Poparad, loan Murăşan, şi Nicolae Ludu, înveţăto
riu, — suma 31 fl. v. a.

Dela privaţi în urma petrecerei: Gerasim Grama 
capitan pens. 1 fl. v. a, Daniel Gabor, înv. 1 fl. 
v. a., suma 2 fl. v. a.

Suma venitelor preste tot 63 fl. 46 cr. v. a. 
din care detragând spesele de 17 fl. 96 cr. v. a. 
remâne un venit curat de 45 fl. 50 Cr. v. a. care 
sumă s’a înmanuat spre administrare doamnei casse- 
rese a acestei reuniuni.

în numele reuniunei primească mulţămită pre 
această cale toate acelea p. t. doamne şi domnişoare 
cari au contribuit cu obiecte la tombula proiectată şi 
toţi acei p. t. domni, cari nu mai puţin a contribuit cu 
dinariul lor în favorul fondului reuniunei gr. or. ro
mâne de femei din Făgăraş cu scopul de a îmbu
nătăţi starea miseră a scoalei noastre gr. or. de 
aici, carea abea se mai poate susţinea.

Făgăraş, 6 Maiu 1885 v.
Anastasia Popescu, Nico’ae Aron,

presidentă. secretariu.
* ( L i s t a  c o n t r i b u i r i l o r  la m a i a l u l  

s c o a l e l o r  r o m â n e  d i n  F ă g ă r a ş  ş i B e c l e a n  
ţ i n u t  la 6/18 Maiu a. c. în D u m b r a v a  F ă g ă -  
g ă r a ş u l u i  „Moar a  de h â r t i e . “) P. T. Iacob 
Zorea, notariu cerc. Vlădeni 1 fl., loan Raţ, notariu 
cerc. Bran 1 fi., loan Moşoiu şi Leonte Puşcariu, 
preoţi gr. or. Bran 1 fl., George Boeriu, morariu 
1 fl., Valeriu Negrea 1 fl., Iancu Meţiaan 2 f l , Ge
orge Borzea, notariu cerc. Vistea infer. 1 fl., Petru 
Popescu, protopr. em. 1 fl., Iovian Stoica d" Tr' ' ' 
reg. pens., lfl. Familia Cip Nicolae 1 fl.,
Familia Chiorniţă 1 f l, Mihail Cioban 5< 
czél Zsigmond 55 cr., Siera 60 cr., Harv
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comite suprem 1 fl., Daniil de Gramoiu, v. comite 
1 fl., Traian Meţian, prot. Zérnesci 1 fl., Schreiber 
Ferencz, inspector reg. de scoale 1 fl., Nicolae Ga- 
roiu, advocat 1 fl., Abraham, preot luth. 60 cr. 
loan Roman, advocat 3 fl., Gabor şi Vagner, învăţ. 1 fl., 
Neufeld 50 er., Stefan Necşa 50 cr., loan Szilágyi 1 fl., 
Alecsandru Belle, pretore 2 fl., Laurian Hobian, 
50 cr., loan Mureşan, 50 cr., Iuliu Dan admini
strator protopresbiteral 3 fl., Ilariu Duvlea, advocat 
1 fl., loan Turcu, protonotariu 2 fl., Dr. Andreiu 
Micu, advocat 50 cr., Laurian Negrea, pretore 3 fl. 
Hachmiller, 50 cr., N. N. 60 cr., N. N. 50 cr., Ia- 
cob Popeneciu notar comit. 50 cr., George Golian, 
comerciante 2 fl., Gregoriu Negrea, perceptore 1 fl., 
Va8iliu Dan subjude reg. 2 fl., loan Zacharia 1 fl., 
Familia Bettö 1 fl., Roiţi 50 cr., Dr. Stefan Pop, fi- 
sic comit. 1 fl. loan Dan preot gr. or. 2 fl., Alec
sandru Micu vicar foraneu 1 fl., George Gridanul 
1 fl. 20 er., Nathan 50 cr., Aldulea Metian, revisor 
comit. 1 fl., Pongracz 50 cr. Familia Szentgyör- 
gyi 1 fl., Dr. Bing, medic 50 er:, Tierfeld Da
vid, librariu 1 fl., loan Nicodin 1 fl., şi loan Pop 
înveţătoriu Şinca 50 cr., — suma 59 fl. 55 cr. din 
care detragénd spesele de 39 fl. 70 cr. remâne un 
venit curat de 18 fl. 85 cr. care s’a împărţit în fo
losul celor două scoale române din Făgăraş şi a ce
lei din Beclean.

Făgăraş, 7 Maiu 1885 v.
Nicolae Aron, Nicolau Ludu, loan Pop David,

înveţătoriu. înveţătoriu. înveţătoriu.
* (De a le  t i mpu l u i ) .  Cu luna lui Maiu s’a 

început timpul ploios, care a schimbat temperatura 
în mod simţitor. De o săptămână încoace pe la Si- 
biiu avem frig ca earna. Falnicul creştet al mun
ţilor Carpaţi este . acoperit cu nea, care s’a lăţit 
pănă jos la poale. Luni dimineaţa a brumat bini
şor, se crede însă că nu s’au causat pagube mari.

Eri pe la oarele 11 a nins subţirel, subţirel. 
Timpul nu seamănă a Maiu ci a Octobre.

* ( Sc l a v i i  în China) .  Nu este nici o familie 
chineză mai avută care să n’aibă câte două-cţeci de 
sclavi, de şi este foarte lesne de a avea foarte buni 
servitori liberi.

Preţul unui sclav variază după etatea, puterea 
şi frumseţea lui. în timp de pace şi de prosperitate 
acest preţ se urcă pănă la cinci sau şase sute de 
franci şi chiar mai mult; dar în timp de resbel 
sau de foamete, familiile cari au mai mulţi copii îi 
vend, adesea pentru un pumn de orez. Gray citează 
bande de vagabunfji pe cari i a vetjut vânzând mul
ţime de june fete cu câte 20 franci una. El a vă- 
şlut asemenea la Canton un tată care se ruinase la 
joc şi care şi a vândut doi copii ce avea pentru 
suma de patru sute două-^eci şi cinci de franci.

în general mai nainte ca vén4»rea să fie fă
cută, se ia sclavul şi se pune la încercarea în timp 
de o lună.

Ceea ce se ţine mai în seamă a se sei cu si
guranţă este, ca el să nu fie bolnav de lepră şi în 
scopul acesta se întrebuinţează mijlocul următor: 
sclavul este condus într’o cameră întunecoasă pre- 
umblându-se pe dinaintea lui o flacără albastră 
Dacă pelea lui la lumina flacărei ia o coloare ver
zie, se conchide că este sănătos; dacă ia o coloare 
cam roşie, atunci este o dovadă că se află bolnav 
de lepră.

Sclavagiul este perpetuu şi ereditat. Nenorociţii 
cari se află în această condiţiune n’au nici chiar 
dreptul de a decide de soartea copiilor lor, şi nu
mai la a doua generaţiune desrobirea este de drept, 
dacă sclavul a putut să adune bani pentru a şi cum- 
pera libertatea. Ei nu pot să se înfăţişeze înaintea 
instanţelor judecătoresci.

în fine, stăpânul are asupra lor dreptul de vi- 
eaţă şi de moarte, şi se poate cjice toate drepturile 
chiar şi dreptul de a libera pe sclavul seu la pro
stituţia publică. Sclavul este fără de lege.

Se întâmplă adesea ca el să fugă. Fuga lui 
este semnalată din toate părţile prin afiş cari in
dică etatea, figura şi costumul seu adresa stăpânu
lui seu şi recompensa făgăduită celui care-1 va aduce 
la locuinţa lui. Aceste afişuri se văd lipite mai pe 
toate zidurile oraşelor chineze sau pe peptul stri
gătorilor publici cari se preumblă pe uliţă ca şi 
aşa-numiţii s a n d w i c h - m e n  din Londra şi Paris.

„Românul.“
* ( S ă p ă t u r i l e  d e l a  Capr i . )  Acum cât-va 

timp, făcându-se săpături la Capri, s’a descoperit 
vechiul palat a lui Tiberiu. Această scire intere
santă a produs o viue sensaţie printre învăţaţi şi 
archeologi. D. Ruggiero, directorele săpăturilor ar- 
cniologice din districtul Neapole, adresează în acea
stă privinţă (jiariului „Le Temps“ o comunicare in
teresantă.

Descoperirea s’a făcut într’o comuna numită 
Fragora, unde se crede că era zidită una din cele 
două spre-şlece viile ale lui Tiberiu, menţionate în 
„Analele lui Tacit“ şi despre care face menţiune un 
archeolog, Hadrava, care a făcut săpături la Capri 
în 1700.

Un ţăran, săpând un şanţ pentru irigaţiunea 
pământului seu, dete peste mai multe camere lângă 
o colină. Aceste camere sunt puse pe aceleaşi plan; 
un coridor larg şi boltit le desparte de pământul 
colinei şi le protege în contra umezelei. Construc- 
ţiunea este de peatră şi. de cărămidă din epoca im
perială. Zidurile au doi metri înălţime, şi sunt văp- 
site, de abia se mai poate destinge coloarea. S’a 
găsit pavage de mosaic alb; unul din ele, de mar
moră colorată, are 4 metri 60 centim, lungime şi 
4 metri 20 centim, lărgime. De sigur că are să fie 
cumpărat de guvern şi pus în museul de antichi
tăţi din Neapole.

La colţul unei camere, care n’a fost încă cură
ţită, s’a descoperit bucăţi de marmură albă, cornice 
câte-va olane purtând marca Tonnei-Deficilinis-Vic- 
canis. în archivele direcţiunii săpăturilor districtu
lui Neapole, d. Ruggiero a constatat că în Octom- 
bre 1831 s’a găsit aproape tot în acelaşi loc o sută 
chilograme de tuburi de plumb, ceea ce ar confirma 
tesa că construcţiunile din Fragora sunt pentru băi. 
Ingeniarul-architect pe care direcţiunea săpăturilor 
l’a trimis la Capri pentru a conduce săpăturile îşi 
urmează lucrările. „Românul.“

* ( Mo n o ma n i a  s i nuc i de r i i . )  Andrews Law- 
son, de naţionalitate suedeză, locuind la Brockton 
(Massachusetts), a fost găsit mort în camera sa. El 
a lăsat un manuscris de 27 pagine, întitulat: „Bio
grafia mea,“ în care spune că şi-a petrecut toată 
vieaţa încercând se se omoare.

N’avea de cât 5 sau 6 ani când mama lui, al 
cărui soţ era un beţiv de frunte, îi spusese că eşise

într’o seară pentru a se înneca doue luni mai nainte 
de a se nasce Andrews; dar în momentul de a se 
arunca în rîu, se gândi că n’are dreptul de a di
spune de vieaţa copilului pe care-1 purta în sînul 
seu, şi renunţă la acest proiect. Andrews crede că 
moştenise dela mama sa mania sinuciderii.

El spune amenunţit că, fiind încă copil, se arun
case într’un lac cu otărîrea de a se îneca, dar a fost 
scos de un trecător. Acestei prime încercări urmară 
altele în număr de peste două-<|eci. Andrews îş tră
sese un glonte în cap, dar osul fruntal făcuse ca 
glontele se devieze; el se spânzurase, dar un oare
care îi tăiase funia; în urmă se otrăvise, dar doza 
fusese foarte tare şi stomachul seu a dat’o afară; 
fiind foarte înăduşit înghiţise o mare cantitate de 
ghiaţă în speranţa de a se îmbolnăvi de pneumonie, 
dar n’a avut nici chiar guturai.

După ce descrie şi alte încercări de sinucidere, 
Lawson anunţă pe pagina din urmă a manuscrisului 
seu că speră în fine că a găsit mijlocul cel mai si
gur de a scăpa de vieaţă; el a cumpărat patru pa- 
hcete de săricică, le-a amestecat cu miere şi nu mă
nâncă de cât dintr’ânsa.

în adevăr, după esaminarea făcută stomachului 
seu, ’a constatat că aceasta a şi fost causa morţii sale.

„Românul.“
* ( Bi b l i og r a f i c ) .  „Convorbiri Uterare.u Apare 

la l-iu a fie-cărei luni. Nr. 2. Bucuresci 1 Maiu 
1885. Anul XIX. Director Iacob N e g r u z z i .  Su- 
mariu: I. L. Caragiale. „D’ale carnavalului“, comedie 
în 3 acte Iacob Ne g r u z z i .  „Copii de pe natură“ : 
Vorbe parlamentare. V. A l e c s a n d r i .  „övidiu,“ 
piesă în 4 acte (act. 3-lea). S c h o p e n h a u e r .  „De
spre istorie.“ D. On ciul .  „Dare de seamă critică“ 
despre „Teoria lui Roes l er ,  studiii asupra stăru 
inţei românilor în Dacia Traiană de A. D. Xeno-  
p o l “ Ion A l e c s a n d r i .  „Odă la unirea români
lor“ (poesie). A. C. Cu za. „Ideal“ (poesie) T. Ro
be an u. „Finis“ (poesie). „Necrolog“ „Corespon
denţa.“ „Bibliografic.“ Toate drepturile reservate. 
„Direcţia“ : „Strada Română 25.“ Editura şi admi
nistraţia stabilimentului grafic S o c e c u  e t  Tec lu.  
Bucuresci, Strada Berzii 86.

(

Loterie. 1
Mercuri în 20 Maiu n. 1885.

Brünn: 17 73 63 6 37

Bursa de Viena şi Pesta,
Din 19 Maiu n. 1885.

Viena B.-pesta
Renta de aur ung de 6  •/, , ............................  —.—  — —
Keni» de a u- ung. de 4 °/0 .................................. : . 'Í  97.60 -97:65
Renta de aur a u s t r i a c ă ........................................, , 1,07.80 107.75
Renta ung. de h â r t i e ..........................................................  92.50 92 55»

1 emisiune de oblig, de stat dela drumul de fer
oriental ung....................................................................  . 9 7  _  9 7 . —

II emisiune de oblig, de stat dela dramul de fer
orient, ung. ................................................... .....  122.50 122.50

Scrisuri fonciari ale institutului „Albina“ . , . . ■—.__, jo i.—_
Acţiuni de bancă de credit ung. .   287.50 288 20
Ajicuni de credit aus r. ...................................................  287.70 • 288.15
Oblig, de stat dela 1876 de ale drumului de fer

oriental ung.......................................................................... -107.____  107.—
Obligaţiuni urbariale t r a n s i lv a n e .......................  , 101.10 Í00.75
Obligaţiuni ung. de rescumpSrarea Şeciraei de vin . 102 —  11/2 —
Sorţi ungu eşti cu p r e m i i . ...................................................116.60 116.25
Sorţi de reguläres Tisei . .................................................... 118.75 118:25
Acţiuni de bancă au stro -u n g ........................................., Ş5 9 .  858i—
împrum utul drum urilor de fer ung..................................  14675 l 4 7 .»v
Galbin . . . . .  . . . . . . . . .  5.84 ‘ 5 8 3
Napoleon .......................................  9.85 Vs : 9 85
1 0 0  maree nemţeşti . .     60,85 6 .0 .9 0
London (pe poliţă de trei luni) . . . . . . .  124Í45 124.40

Concurs de licitaţiune.
în  3 6  Maiu (7 Iunie) a. c.,

se va ţinea în comuna Ourariului, 
comitatul Sibiiului, licitaţiune minu- 
endă verbal şi cu oferte pentru clă
direa unei biserici gr.-or. în 
suma de circa 3 6 ,0 0 0  fl. v. a.

Ofertele sunt a se adresa la ofi
ciul parochial gr. or. din susnumita 
comună, unde se află spre vedere planu
rile, preliminariul şi condiţiunile de 
clădire. [1016] 2 -3

G u r a r i u l u i ,  3/15 Maiu 1885. 
Comitetul parochial gr. or.

Ioachim Muntean,
paroch şi preşed. comit, parochial.

„ A lb ina“ In stitu t de c r e d it  ş i de e c o n o m ii în  S ib iiu .

Publicaţiune
în  se n su l a r tic lu lu i de lege X X X V I d in  a n u l 1876 §. 29 .

1. Huma scrisurilor fondare puse în cercula
ţiune cu (liua de 30 Aprile 1885 fa c e ........................................

2. Pretensiunile institutului de împrumute
hipotecare care servesc de acoperirea acestor scrisuri fon
dare sunt de ................................................................................

3. Valoarea hipotecelor luate de basă la sus- 
numitele împrumute hipotecare este d e ........................................

4. tu sensul §. 97. din statute „fondul special“
pentru asigurarea scrisurilor fonciare este d e .........................
acesta e indus în cont separat şi plasat în efecte publice.

S i b i i u ,  1. Maiu 1885.
[1017J l — i

fl. 904,800.-

„ 905,179.50

„ 4,011,574.— 

„ 221,136.67

Direcţiunea.
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M ihailé Manchen,
värsätoriu

de construcţi- 
îmea cea mai 

nouă

în  S i g h i ş o a r a
p ia ţa  de su s

cu sul sucitor

(Clopote)

(Schässburg- Segesvár)
N r. 168

o firmă ce esistă dela anul 1822 şi se bucură de un renume bun, se recomandă tuturor 
comunelor bisericesci a lifera şi repara c l o p o t e  de toată mărimea şi cu preţurile cele 
mai convenabile. Comandele se efectuează şi în depărtare. Clopote mai mici sunt în tot 
timpul gata. [1018] 1 — 8

Editura şi tipariul tipografiei archidiacesane,Redactor provisoriu: M ateîu V oileanu.


